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2014�고려대 인문 B

[해설 및 예시답안]

[논제 3-1]

도식화및풀이과정

㉮에주어진조건을간단히도식화해보면다음과같다.

학생 5 학생 1 학생 2

학생 3

학생 4 학생 6

그림에근거해서각�학생별로정보전달의거리를계산해보면다음과같다.

발신자 수신자 경로 최단거리 합

학생 1
학생 2 1→2 1
학생 3 1→3 1
학생 4 1→3→4 2
학생 5 1→5 1
학생 6 1→3→4→6 3

총합 8
발신자 수신자 경로 최단거리 합

학생 2
학생 1 2→3→1 2
학생 3 2→3 1
학생 4 2→3→4 2
학생 5 2→3→1→5 3
학생 6 2→3→4→6 3

총합 11

같은방법으로모든학생에대해계산해보면,

발신자가학생3인경우에는최단거리합이 

발신자가학생4인경우에는최단거리합이 

발신자가학생5인경우에는최단거리합이 

발신자가학생6인경우에는최단거리합이  �이됨을확인할수있다.

따라서최단거리합이 인학생 1과학생 3이발신의중심이된다.

수신의중심역시같은방법으로구할수있다.

학생 1에대해서만자세히계산해보면,�다음과같다.
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발신자 수신자 경로 최단거리 합
학생 2

학생 1
2→3→1 2

학생 3 3→1 1
학생 4 4→6→3→1 3
학생 5 5→1 1
학생 6 6→3→1 2

총합 9
같은방법으로각각�계산해보면,

수신자가학생2인경우에는 

수신자가학생3인경우에는 

수신자가학생4인경우에는 

수신자가학생5인경우에는 

수신자가학생6인경우에도  �이됨을확인할수있다.

따라서최단거리합이 인학생 3이수신의중심이된다.

[별해]�이 문제에대해서는다른방식의접근도가능하다.

제시문에서예로든,�“학생 1�→학생 2�→학생 3”의경로에대해서생각해보면,

학생 1 이학생 2와학생 3에게각각�따로정보를전달했다고보는경우,�전체전달경로의거리합이  가�되어 이되지만,

학생 1 이학생 3에게정보를전달하기위해학생 2를경유하는경우,�학생 2 에게도해당정보가이미전달되었다고볼여지도있다.�

이경우에는전달경로의거리합이  이되어 가�된다.�

이런방식으로계산해보면,�모든발신자와모든수신자사이의최단경로거리합이 가�됨을확인할수있다.�

따라서이접근방식을취할경우,�모든학생들이발신의중심이되는동시에,�수신의중심도될수있다는결론을이끌어낼수있다.�

[논제 3-2]

도식화및풀이과정

㉯에주어진조건을간단히도식화해보면다음과같다.

주민 1
주민 3

동호회

A
동호회

B
동호회

C
주민 6
주민 4

주민 5 주민 2

문제 1번과같은방법으로주민 1이다른주민들과연결되는데에필요한길이를구해보자.

연결의 시점 연결의 종점 경로 최단거리 합

주민 1
주민 2 1→A→6→B→5→C→2 6
주민 3 1→A→3 2
주민 4 1→A→6→B→4 4
주민 5 1→A→6→B→5 4
주민 6 1→A→6 2

총합 18
위와같은방법으로각�주민들이다른모든주민과연결되는데에필요한길이를구해보면,

주민 2는 
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주민 3은 

주민 4는 

주민 5는 

주민 6은  �의 길이가필요함을확인할수있다.

따라서가장짧은길이를갖는주민 6이주민연결의중심이라고볼수있다.

동호회연결의중심역시마찬가지방법으로구할수있다.

동호회A는 B와 의거리,�C 와는 의거리를통해연결될수있으므로,�총연결거리는 이된다.

동호회 B는A와 의거리,�C 와도 2의거리를가지므로총연결거리는  .

동호회 C는A와 의거리,�B 와는 2의거리를가지므로총연결거리는  .

따라서가장짧은거리인 로다른모든동호회와연결될수있는동호회 B가�동호회연결의중심이됨을확인할수있다.

[논제 3-3]

수식화및정답서술

첫번째요구사항�-�P 시향우회소속주민3명이결정력을가지는총경우의수(X )와,�가입하는순서의총경우의수(Y )를구하고,�세사람의결정률
의합(U )을구하시오.�
명의주민모두가개별적으로가입하는경우의수 :�이는가입의순서를모두고려해야하므로,�명의주민을일렬로줄세우는경우의수와동일하

다.�

따라서 P시향우회소속주민 3명각각에대한 Y   
P 시향우회소속주민이결정력을가지려면,�해당주민이 번째가입하는사람이되어야한다.�이러한경우의

수는,�번째자리에특정인물을먼저배치한후,�남은자리에 명을배열하는것과마찬가지이므로  이된다.�이에따라P시향우회소속각�주민이가

지는결정률은 

 
이되고

∴세사람의결정률의합 U  ×Y
X
 

이된다.

두번째요구사항�-�P 시향우회소속주민3명은향우회자격으로가입하고,�나머지 명은개별적으로가입하는경우에,�P�향우회가결정력을가지는

총경우의수와가입하는순서의총경우의수를구하고,P 시향우회의결정률(V )을구하시오.
이경우에는P시향우회가 번째,�번째,�번째중에하나로가입하게되어야결정력을가질수있게된다.�이경우는아래그림과같이생각할수있다.

개별 회원 개별 회원 개별 회원 개별 회원 개별 회원 개별 회원 개별 회원

개별 회원 개별 회원 개별 회원 개별 회원 개별 회원 개별 회원 개별 회원

개별 회원 개별 회원 개별 회원 개별 회원 개별 회원 개별 회원 개별 회원

이경우의X�=�× 

전체경우의수는 P시향우회를 명으로생각하여,�다른개별 명과함께총 명을일렬로배열하는경우의수와같게되므로

Y   
∴이경우 P시향우회의결정률 V 

× 
 

이된다.
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세번째요구사항�–�P 시향우회소속주민 명과,�Q 시향우회소속주민 명은향우회자격으로가입하고,�나머지 명은개별적으로가입하는경우에,�

P 시향우회가결정력을가지는총경우의수와가입하는순서의총경우의수를구하고,�P 시향우회의결정률(W )을구하시오.

먼저전체경우의수 Y를구해보면,
(Q시향우회,�P 시향우회,�주민 A,�주민 B,�주민 C,�주민 D,�주민 E)�의인원을일렬로배열하는경우의수와같으므로,�Y    �이 된다.
P 시향우회가결정력을가질수있는상황은다음과같이 가지로구분된다.

(Q,�주민,�P,�주민,�주민,�주민,�주민)

→ P�앞의 (Q,�주민)이서로자리를바꿀수있으므로 :�× 

(Q,�주민,�주민,�P,�주민,�주민,�주민)

→ P�앞의 (Q,�주민,�주민)이서로자리를바꿀수있으므로 :�× 

(Q,�주민,�주민,�주민,�P,�주민,�주민)

→ P�앞의 (Q,�주민,�주민,�주민)이서로자리를바꿀수있으므로 :�× 

(주민,�주민,�주민,�P,�Q,�주민,�주민)

→ P�뒤의 (Q,�주민,�주민)이서로자리를바꿀수있으므로 :�× 

(주민,�주민,�주민,�주민,�P,�Q,�주민)

→ P�앞의 (Q,�주민)이서로자리를바꿀수있으므로 :�× 

(주민,�주민,�주민,�주민,�주민,�P,�Q)

→ Q와주민이자리를바꿀수없으므로 :� 

∴이경우의 X  × 이되고,�P 시향우회의결정률W�=��W 
× 

 


가�된다.

네번째요구사항 –�U ,�V ,�W의크기를비교하시오.

위계산에따라U ,�V ,�W의크기를비교해보면,�VWU �임을알수있다.�따라서집단으로가입하는경우의결정률이개별회원으로가입하는
경우보다더크다는점을확인할수있다.


